
 
 
 

UDKAST 
 

Bekendtgørelse om ændring af bekendtgørelse om erhvervsmæssigt dyrehold, husdyrgødning, 
ensilage m.v. (Ændret omregningsfaktor for mink og nye regler for undtagelsesbrug m.v.) 

 
§ 1. I bekendtgørelse nr. 764 af 28. juni 2012 om erhvervsmæssigt dyrehold, husdyrgødning, 
ensilage m.v. [som ændret ved bekendtgørelsen om byggeblad for gyllebeholdere] foretages 
følgende ændringer: 
 
1. Indledningen affattes således: 
”I medfør af § 7, stk. 1, nr. 11, § 7 a, stk. 1, §§ 13, 16, 19, stk. 5, §§ 67, 73, 80, 90, 92 og 110, stk. 3, 
i lov om miljøbeskyttelse, jf. lovbekendtgørelse nr. 879 af 26. juni 2010, som ændret ved lov nr. 
1273 af 21. december 2011 og lov nr. 446 af 23. maj 2012, § 5, stk. 2 og 3, § 6, stk. 3, §§ 63, 78 
og 92 i lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug, jf. lovbekendtgørelse nr. 1486 af 4. december 
2009, og § 21, stk. 2, og § 26, stk. 4, i lov om jordbrugets anvendelse af gødning og om 
plantedække, og efter for handling med fødevareministeren, fastsættes: 
 
2. § 3, nr. 1, affattes således: 
”Husdyrgødning: Fast gødning, ajle, gylle og møddingsaft fra alle husdyr inklusiv mave- og 
tarmindholdet fra slagtede husdyr og forarbejdet og afgasset husdyrgødning samt enhver blanding 
af husdyrgødning og afgasset vegetabilsk biomasse.” 
 
3. I § 3 indsættes som nr. 29-34: 
” 29) Opsamlingsanlæg: Anlæg placeret i tilknytning til staldanlægget, hvor gødningen midlertidigt 
opsamles. Fortank er opsamlingsanlæg for flydende husdyrgødning. Opsamlingsanlæg omfatter 
ikke indretninger til opsamling af gødning direkte under arealer med dyr samt omrørebrønde i 
ringkanaler. 
30) Løbegårde: Arealer med høj koncentration af dyr, hvor næringsstofferne fra husdyrgødningen 
set over en årrække ikke kan udnyttes på arealet. 
31) Vintersæd: Vinterhvede, vinterbyg, vinterrug eller triticale. 
32) Overdækning: Fast overdækning, tæt overdækning eller anvendelse af en teknologi, der er 
optaget på Miljøstyrelsens teknologiliste som en teknologi, der kan erstatte fast overdækning eller 
tæt overdækning.  
33) Fast overdækning: Flydedug, teltoverdækning eller lignende.  
34) Tæt overdækning: En tæt overdækning af et naturligt flydelag, halm, letklinker eller lignende.” 
 
4. § 8 affattes således: 
”§ 8. Stalde, løbegårde og lignende indretninger til dyr skal være indrettet således, at forurening af 
grundvand og overfladevand ikke finder sted. De skal have gulve udført af bestandige materialer, 
som er uigennemtrængelige for fugt. Gulve skal kunne modstå påvirkningerne fra dyrene og de i 
stalden anvendte redskaber. Der skal etableres et hensigtsmæssigt afløbssystem til opsamling af 
flydende husdyrgødning og restvand i overensstemmelse med bestemmelserne i §§ 22 og 23. 
Stk. 2. Husdyrgødning fra anlæg omfattet af stk. 1 skal  

1) føres til opsamlingsanlæg,  
2) føres til mødding eller anden lovlig indretning til opbevaring af fast gødning, jf. kapitel 5, 



3) føres til opbevaringsanlæg for flydende husdyrgødning, jf. kapitel 7,  
4) udbringes direkte på arealer omfattet af § 27 eller  
5) afsættes efter reglerne i § 33.  

Stk. 3. Fortanke skal have fast overdækning.  
Stk. 4. Fast gødning må maksimalt opbevares 1 dag i opsamlingsanlæg. 
Stk. 5. Der må ikke tilbageføres husdyrgødning fra indretninger og anlæg omfattet af stk. 2, nr. 2, til 
opsamlingsanlæg eller anlæg eller indretninger omfattet af stk. 1.”  
 
5. § 19, stk. 2-5, affattes således: 
”Stk. 2. Beholdere til opbevaring af flydende husdyrgødning, der er beliggende i et risikoområde og 
nærmere end 100 meter til vandløb eller søer over 100 m², skal senest den 1. oktober 2013 være 
udstyret med en beholderbarriere, medmindre beholderen afvikles, og kommunalbestyrelsen senest 
den 1. oktober 2013 har modtaget en afviklingsplan for beholderen fra driftsherren, jf. stk. 5 og 6. 
Stk. 3. Beholdere til opbevaring af flydende husdyrgødning, der er beliggende i et risikoområde og 
mere end 100 meter fra vandløb eller søer over 100 m², skal være udstyret med en terrænændring. 
Stk. 4. Beholderbarrierer, jf. stk. 2 skal opfylde betingelserne i bilag 2. 
Stk. 5. Beholdere til opbevaring af flydende husdyrgødning etableret i henhold til en tilladelse eller 
godkendelse meddelt før den 15. februar 2011 og omfattet af stk. 2, skal senest være afviklet, når 
beholderen er 20 år gammel, medmindre der opføres beholderbarrierer. Afvikling skal dog tidligst 
være sket den 1. januar 2017, jf. dog stk. 6.” 
 
6. § 20 ophæves og i stedet indsættes: 
”§ 20. Beholdere for flydende husdyrgødning og afgasset vegetabilsk biomasse skal være forsynet 
med fast overdækning eller tæt overdækning, medmindre der anvendes en teknologi, der er optaget 
på Miljøstyrelsens teknologiliste som en teknologi, der kan erstatte fast overdækning eller tæt 
overdækning, jf. dog stk. 3-5.  
Stk. 2. Beholdere, der udelukkende anvendes til opbevaring af møddingsaft, ensilagesaft eller 
restvand er ikke omfattet af kravet om overdækning. 
Stk. 3. Beholdere for flydende husdyrgødning fra svin og kødædende pelsdyr, der er etableret i 
henhold til en tilladelse eller godkendelse meddelt den 1. januar 2007 eller senere, mindre end 300 
meter fra nabobeboelse på etableringstidspunktet, skal være forsynet med fast overdækning.  
Stk. 4. Beholdere for flydende husdyrgødning, der ikke er omfattet af stk. 3, og hvor der er mindre 
end 300 meter til nabobeboelse, skal være forsynet med fast overdækning eller tæt overdækning. 
Stk. 5. Beholdere for flydende husdyrgødning, der i henhold til en tilladelse eller godkendelse 
meddelt den 1. januar 2007 eller senere er etableret helt eller delvist inden for eller mindre end 300 
meter fra de i § 7 i lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug angivne naturtyper, skal forsynes 
med fast overdækning, medmindre der anvendes en teknologi, der er optaget på Miljøstyrelsens 
teknologiliste som en teknologi, der kan erstatte fast overdækning.  
Stk. 6. Driftsherren skal som led i en egenkontrolordning løbende og regelmæssigt føre optegnelser i 
Miljøstyrelsens logbog til dokumentation for, at overdækningen er tæt, eller at teknologien, der kan 
erstatte fast overdækning eller tæt overdækning, anvendes korrekt, jf. dog stk. 7. Miljøstyrelsen 
offentliggør en skabelon for logbogen på styrelsens hjemmeside www.mst.dk. For beholdere 
forsynet med tæt overdækning skal driftsherren mindst en gang om måneden føre optegnelser i 
logbogen, herunder om tilstanden og tætheden af overdækningen.  
Stk. 7. I følgende tilfælde stilles der ikke krav om førelse af logbog: 
1) For erhvervsmæssigt dyrehold til og med 3 dyreenheder.  
2) For beholdere forsynet med fast overdækning. 



3) Ved anvendelse af en teknologi, hvor automatisk logning ifølge Miljøstyrelsens anvisninger i 
tilstrækkelig grad kan erstatte førelse af en manuel logbog. 
Stk. 8. Hvis tilsynsmyndigheden ved to tilsyn inden for 3 år konstaterer, at en anden overdækning 
end fast overdækning er mangelfuld, skal tilsynsmyndigheden påbyde den ansvarlige for forholdet 
at etablere fast overdækning, jf. dog stk. 9. Ved det første tilsyn, hvor tilsynsmyndigheden 
konstaterer, at overdækningen er mangelfuld, skal tilsynsmyndigheden skriftligt indskærpe pligten 
til at overholde overdækningskravene og oplyse om retsvirkningerne af en manglende overholdelse, 
jf. 1. pkt. Tilsynsmyndigheden skal i indskærpelsen fastsætte en rimelig frist til at lovliggøre den 
mangelfulde overdækning. 
Stk. 9. Tilsynsmyndigheden kan i særlige tilfælde, herunder hvis overtrædelsen af stk. 8 er 
undskyldelig, efter en konkret vurdering undlade at stille krav om fast overdækning.”  
 
7. § 21, stk. 1, 1. pkt. affattes således: 
”§ 21. Beholdere til opbevaring af flydende husdyrgødning med tæt overdækning, hvortil der 
pumpes, skal have dykket indløb, der er sikret mod tilbageløb.”  
 
8. I § 21, stk. 5, indsættes efter ”beholdere”: ”til opbevaring”. 
 
9. § 28, stk. 3, ophæves, og i stedet indsættes: 
”Stk. 3. På følgende arealer skal udbringning ske ved nedfældning, jf. dog stk. 4-5 og 9: 

1) Arealer uden etablerede afgrøder til høst. 
2) Arealer med fodergræsmarker. 
3) Arealer med frøgræs, for hvilke der ikke er indgået kontrakt med frøavlsfirma om levering 

af frø i den kommende sæson. 
Stk. 4. Nedfældning kan undlades, såfremt husdyrgødningen inden eller i forbindelse med 
udbringningen er behandlet ved en teknik opført på Miljøstyrelsens teknologiliste med mindst 
samme effekt på ammoniakfordampning i forbindelse med udbringning som nedfældning på den 
pågældende arealtype, jf. stk. 3, nr. 1-3, jf. dog stk. 6.  
Stk. 5. På arealer omfattet af stk. 3, nr. 1, kan nedfældning endvidere undlades, såfremt 
husdyrgødningen på disse arealer og på et areal på samme bedrift med vintersæd eller vinterraps 
samme år i perioden fra 1. februar til høst inden eller i forbindelse med udbringningen er behandlet 
ved en teknik eller en kombination af teknikker opført på Miljøstyrelsens teknologiliste i forhold til 
denne bestemmelse jf. dog stk. 6. Følgende forudsætninger skal være opfyldt, for at bestemmelsen 
kan anvendes:  

1) Arealet med vintersæd eller vinterraps, hvor der anvendes en teknik eller kombination af 
teknikker, skal have en sådan størrelse, at den samlede effekt på ammoniakfordampningen 
ifølge Miljøstyrelsens teknologiliste ikke forøges. 

2) Der kan ikke indregnes arealer, der er omfattet af et krav om forsuring i husdyrbrugets 
godkendelse efter miljøbeskyttelsesloven eller tilladelse eller godkendelse efter lov om 
miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug. 

3) Driftsherren skal inden udbringningen af husdyrgødningen på de i stk. 3, nr. 1, nævnte 
arealer, give kommunalbestyrelsen skriftlig meddelelse om, hvilke arealer der omfattet i det 
pågældende år, og hvilke teknikker der anvendes. 

4) Senest den 1. august skal driftsherren indsende den dokumentation for anvendelsen af 
teknikken til kommunalbestyrelsen, som Miljøstyrelsens teknologiliste kræver.  

Stk. 6. I de i stk. 1 nævnte områder kan nedfældning ikke erstattes af teknikker, der ikke har mindst 
samme lugtreducerende effekt som nedfældning.”  
 



Stk. 4-6 bliver stk. 7-9. 
 
10. I § 30, stk. 1, ændres: ”Fast” til: ”Flydende husdyrgødning, fast”. 
 
11. I § 38 indsættes efter: ”kapitel 11”: ”, bortset fra bestemmelsen i bilag 3, nr. 9, litra b, for så vidt 
angår opbevaringskapacitet for gødning,”. 
 
12. I bilag 1 affattes indledningen til Afsnit F således: 

”Omregningsfaktorerne i dette afsnit anvendes ved: 
a) Beregning af dyreenheder for så vidt angår harmonireglerne i perioden fra den 1. august 2012 
til den 31. juli 2013. 
b) Beregning af husdyrbrugets størrelse omregnet i dyreenheder ved behandlingen af ansøgning 
om eller klage over tilladelse efter § 10 eller godkendelse efter §§ 11 og 12 i lov om 
miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug, herunder ved behandlingen af hjemviste sager, hvis 
ansøgningen er indgivet til kommunalbestyrelsen i perioden fra den 1. oktober 2012 til den 31. 
september 2013. 
c) Vurderingen efter bilag 3 og 4 i bekendtgørelse nr. 294 af 31. marts 2009 om tilladelse og 
godkendelse m.v. af husdyrbrug ved behandlingen af ansøgning om eller klage over tilladelse 
eller godkendelse af husdyrbrug efter §§ 10, 11, 12 eller godkendelse af arealer efter § 16 i lov 
om godkendelse m.v. af husdyrbrug, herunder ved behandlingen af hjemviste sager, hvis 
ansøgningen er indgivet til kommunalbestyrelsen i perioden fra den 1. oktober 2012 til den 31. 
september 2013. 

(Omregningsfaktorerne er fastsat ud fra normtal 2008/2009, der er udarbejdet af Det 
Jordbrugsvidenskabelige Fakultet, Aarhus Universitet. 1 dyreenhed (DE) er fastsat ud fra 100 kg N 
ab lager per DE i det staldsystem, hvor kvælstofindholdet i husdyrgødningen er størst. Der tages 
dog ikke hensyn til forældede staldsystemer, for visse dyretyper tages heller ikke hensyn til, at en 
lille andel går på dybstrøelse, og for mink er der taget hensyn til, at erhvervet inden 2015 vil 
reducere kvælstofudskillelsen med 15 %.)” 
 
13. I bilag 1 indsættes efter Afsnit F som nyt Afsnit G: 

”AFSNIT G 
Omregningsfaktorerne i dette afsnit anvendes ved: 
a) Beregning af dyreenheder for så vidt angår harmonireglerne fra den 1. august 2013. 
b) Beregning af husdyrbrugets størrelse omregnet i dyreenheder ved behandlingen af ansøgning 
om eller klage over tilladelse efter § 10 eller godkendelse efter §§ 11 og 12 i lov om 
miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug, herunder ved behandlingen af hjemviste sager, hvis 
ansøgningen er indgivet til kommunalbestyrelsen den 1. oktober 2013 eller senere. 
c) Vurderingen efter bilag 3 og 4 i bekendtgørelse nr. 294 af 31. marts 2009 om tilladelse og 
godkendelse m.v. af husdyrbrug ved behandlingen af ansøgning om eller klage over tilladelse 
eller godkendelse af husdyrbrug efter §§ 10, 11, 12 eller godkendelse af arealer efter § 16 i lov 
om godkendelse m.v. af husdyrbrug, herunder ved behandlingen af hjemviste sager, hvis 
ansøgningen er indgivet til kommunalbestyrelsen den 1. oktober 2013 eller senere. 

(Omregningsfaktorerne er fastsat ud fra normtal 2008/2009, der er udarbejdet af Det 
Jordbrugsvidenskabelige Fakultet, Aarhus Universitet. 1 dyreenhed (DE) er fastsat ud fra 100 kg N 
ab lager per DE i det staldsystem, hvor kvælstofindholdet i husdyrgødningen er størst. Der tages 



dog ikke hensyn til forældede staldsystemer, for visse dyretyper tages heller ikke hensyn til, at en 
lille andel går på dybstrøelse.) 
      
Kvæg      
Dyretype  Enhed  Antal enheder til 1 

DE  
Malkekøer tung race uden opdræt (9297 kg 
EKM**) 

1 årsko 0,75 

Malkekøer Jersey uden opdræt (8395 kg 
EKM**) 

1 årsko 0,88 

Opdræt og stude 0-6 mdr. tung race 1 årsdyr 3,7 
Opdræt og stude 0-6 mdr. Jersey og visse mindre 
racer* 

1 årsdyr 5,0 

Opdræt 6-27 mdr. tung race 1 årsdyr 2,0 
Opdræt 6-25 mdr. Jersey og visse mindre racer* 1 årsdyr 2,7 
Ammekøer uden opdræt, under 400 kg 1 årsdyr 2,3 
Ammekøer uden opdræt, 400-600 kg 1 årsdyr 1,6 
Ammekøer uden opdræt, over 600 kg 1 årsdyr 1,4 
Tyrekalve 0-6 mdr. tung race 1 produceret dyr 8,5 
Tyrekalve 6 mdr. -slagtning (440 kg) tung race 1 produceret dyr 4,0 
Tyrekalve 0-6 mdr. Jersey og visse mindre racer* 1 produceret dyr 11,5 
Tyrekalve 6 mdr. -slagtning (328 kg) Jersey og 
visse mindre racer* 

1 produceret dyr 5,1 

Avlstyre tung race 1 årstyr 1,8 
Avlstyre Jersey og visse mindre racer* 1 årstyr 2,4 
      
* En ko defineres som en jerseyko, hvis der er mindst 87,5 % gener fra Jersey. Ved »visse mindre racer« 
menes Dexter, Galloway og Skotsk Højlandskvæg. For disse mindre racer gælder, at 75 % af generne 
skal komme fra summen af de tre racer. Man vil i relation til omregningsfaktorene ikke kunne anvende 
omregningsfaktoren for jersey og visse mindre racer, hvis faderracen ikke er kendt i de to foregående 
generationer. 
**EKM = energikorrigeret mælk 
       

1) Ved en mælkeydelse, opgjort som EKM, som afviger fra 9297 kg EKM (tung race) og 8395 
kg EKM (jersey), skal der korrigeres på følgende måde: 

Tung race: 
Omregningsfaktoren korrigeres, således at antal årskøer per DE er 1/(0,5738+0,0000817*kg 

EKM) 

Jersey: 
Omregningsfaktoren korrigeres, således at antal årskøer per DE er 1/(0,4429+0,0000826*kg 

EKM) 



Mælkeydelsen er den gennemsnitlige årsydelse i kg EKM fra ydelseskontrollen. Besætninger 
uden for den officielle ydelseskontrol, hvor der kun indgår en race, skal anvende leveret EKM per 
årsko * 1,055. 

Besætninger uden for den officielle ydelseskontrol, hvori der indgår både Jersey og tung race, skal 
anvende en mælkeydelse på henholdsvis 8395 og 9297 kg EKM korrigeret med følgende faktor: 

(total leveret EKM 1,055)/(antal årskøer af Jersey * 8395 + antal årskøer af stor race * 9297) 
2) Ved afvigende vægtgrænser for tyre skal der korrigeres på følgende måde: 

Tung race: 
a) Fra fødsel til 6 måneder: 1530 kg tilvækst beregnes som 1 DE 
b) Fra 6 måneder til slagtning: 880 kg tilvækst beregnes som 1 DE 

Jersey og visse mindre racer: 
a) Fra fødsel til 6 måneder: 1380 kg tilvækst beregnes som 1 DE 
b) Fra 6 måneder til slagtning: 933 kg tilvækst beregnes som 1 DE 

For ældre tyrekalve end 6 måneder beregnes korrektionen ud fra produktionen af tyrekalve fra 6 
måneder til slagtning, ligesom yngre tyrekalve end 6 måneder beregnes ud fra produktionen af 
tyrekalve fra 0-6 måneder. 

Hvor den præcise vægt ikke kendes, fastsættes vægten til og med 13 mdr. på følgende måde: 
Tyre af tung race: Fødselsvægten er 40 kg, tilvæksten 30 kg pr. måned op til 6 måneder og 

herefter 33 kg pr. måned. Tyre af ammekøer beregnes som tung race. 
Tyre af Jersey og visse mindre racer: Fødselsvægten er 25 kg, tilvæksten 20 kg pr. måned op til 6 

måneder, og herefter 28 kg pr. måned. 
Avlstyre beregnes som tyre op til 440 kg for tyre af tung race og 328 kg for tyre af Jersey og visse 

mindre racer. 
3) På bedrifter, hvor opdrættet eller stude har en anden aldersmæssig sammensætning end ved 
normal forekomst af opdræt i en kvægbesætning, skal antallet af årsdyr pr. DE beregnes ud fra 
gennemsnitsalderen for opdrættet ud fra følgende formler: 

a) Opdræt, tung race, 0-6 mdr : Årsdyr per DE = 8,77/((gennemsnitsalder i mdr. 
*0,146)+1,93) 
b) Opdræt, tung race, 6-27 mdr : Årsdyr per DE = 8,68/((gennemsnitsalder i mdr. 
*0,146)+1,93) 
c) Opdræt, Jersey og visse mindre racer, 0-6 mdr : Årsdyr per DE = 9,02/((gennemsnitsalder i 
mdr. *0,115)+1,46) 
d) Opdræt, Jersey og visse mindre racer, 6-25 mdr : Årsdyr per DE = 8,76/((gennemsnitsalder 
i mdr*0,115)+1,46) 

Gennemsnitsalder i måneder skal angives som den gennemsnitlige alder i løbet af hele 
planperioden. Et årsdyr beregnes som 365 foderdage. Opdræt og stude med en alder over 27 mdr. 
(tung race) og 25 mdr. (Jersey og visse mindre racer) indgår i beregningen af gennemsnitsalder med 
en alder på henholdsvis 27 mdr. og 25 mdr. 
      
Svin      
Dyretype  Enhed  Antal enheder til 1 

DE  
Søer med grise til fravænning (4 uger~7,3 kg) 1 årsso 4,3 
Smågrise fra 7,3 til 32 kg 1 produceret dyr 200 



Slagtesvin fra 32 til 107 kg 1 produceret dyr 36 
       

4) Normalt opdræt af polte til erstatning af udsatte avlsdyr er indeholdt i »søer«, d.v.s. polte 
tæller som søer fra 1. løbning. Indtil 107 kg beregnes polte som slagtesvin. 
5) Ved afvigende vægtgrænser for smågrise og slagtesvin skal der korrigeres på følgende måde: 

a) Under 40 kg: 4940 kg tilvækst beregnes som 1 DE. 
b) Fra 40 - 87 kg: 2910 kg tilvækst beregnes som 1 DE. 
c) Fra vægt over 87 kg: 2000 kg tilvækst beregnes som 1 DE. 

6) Ved en afvigende fravænningsvægt end 7,3 kg ændres omregningsfaktoren for søer med grise 
til fravænning på samme måde som nævnt under punkt 5. Ændringen beregnes ud fra det aktuelle 
antal pattegrise. 

      
Fjerkræ      
Dyretype  Enhed  Antal enheder til 1  

DE  
Høner til ægproduktion 1 årsdyr 166 
Hønniker til konsumægproduktion 1 produceret 1400 
Hønniker til HPR (Hvid Plymouth Rock) 1 produceret 1100 
Slagtekyllinger 30 dage 1 produceret 4200 
Slagtekyllinger 32 dage 1 produceret 3700 
Slagtekyllinger 35 dage 1 produceret 3000 
Slagtekyllinger 40 dage 1 produceret 2200 
Slagtekyllinger 45 dage 1 produceret 1700 
Skrabekyllinger 56 dage 1 produceret 2400 
Økologiske slagtekyllinger 81 dage 1 produceret 1300 
Kalkuner tunge, hunner 1 produceret 310 
Kalkuner tunge, hanner 1 produceret 170 
Ænder 1 produceret 820 
Gæs 1 produceret 270 
       

7) Ved afvigende slagtealdre for kyllinger i intervallet 25-50 dage beregnes antal produceret per 
DE på følgende måde: 

a) Slagtekyllinger under 32 dage korrigeres med 250 producerede kyllinger per DE per dag. 
b) Slagtekyllinger mellem 32-35 dage korrigeres med 233 producerede kyllinger per DE per 
dag. 
c) Slagtekyllinger mellem 35-40 dage korrigeres med 160 producerede kyllinger per DE per 
dag. 
d) Slagtekyllinger inkl. skrabekyllinger over 40 dage korrigeres med 100 producerede 
kyllinger per DE per dag. 
e) Økologiske slagtekyllinger korrigeres med 25 producerede kyllinger per DE per dag. 

      
Andre husdyrarter      
Dyretype  Enhed  Antal enheder til 1  

DE  



Moderfår med lam, kød- og malkegeder med kid 1 årsfår/ged 7 
Mohairgeder med kid 1 årsged 8,7 
Heste under 300 kg 1 årshest 4,7 
Heste 300 kg-under 500 kg 1 årshest 2,9 
Heste 500 kg-under 700 kg 1 årshest 2,3 
Heste 700 kg og derover 1 årshest 1,9 
Mink, ildere o.l. 1 årstæve 30 
       

8) For andre dyretyper end de i bilaget nævnte omregnes til dyreenheder ud fra følgende 
beregningsmetoder (prioriteret rækkefølge): 

Den producerede gødnings indhold af kvælstof, idet 1 dyreenhed svarer til 100 kg N ab lager ved 
det staldsystem med mindst mulig kvælstoftab. 

Opgørelse af foderforbrug, idet der regnes med 5000 foderenheder per DE. 
Opgørelse af det faktiske indhold af næringsstoffer (analyse med tilhørende mængdeopgørelse), 

idet 100 kg N ab lager svarer til 1 DE. 
9) For gødning fra fælles gødningsanlæg (fællesbiogasanlæg og lignende inklusiv anlæg baseret 
på afgasset vegetabilsk biomasse) skal der foretages omregning til dyreenheder ud fra en 
omregningsfaktor, hvor en dyreenhed svarer til 100 kg N ab lager.” 

 
 
14. Bilag 3 affattes således: 

”Bilag 3  

På en landbrugsbedrift må der udbringes en husdyrgødningsmængde svarende til 2,3 
dyreenheder pr. ha pr. planperiode, jf. bekendtgørelsens § 31, stk. 3, på følgende betingelser: 

1) På kvægbruget skal 70 pct. eller mere af arealet til rådighed for tilførsel af husdyrgødning dyrkes 
med roer, græs eller græsudlæg. Opgørelsen af arealet til rådighed følger bekendtgørelsens § 32, 
stk. 2. 
 
2) I dette bilag forstås ved: 
a) Roer: Foderroer.  
b) Græs: Permanente græsarealer eller græs i omdrift.  
c) Græsudlæg: Græs udlagt før eller efter høst, dog senest 1. august i vårbyg, helsæd, grønkorn eller 
silomajs. 
d) Pløjelag: De øverste 30 cm af agerjorden, hvor jordbundsanalysen foretages for at sikre korrekt 
gødskning. 
 
3) Husdyrgødning må ikke udbringes i perioden 31. august til 1. marts på et græsareal, som pløjes i 
samme planperiode. Der skal foreligge en dateret erklæring underskrevet af driftsherren til 
dokumentation heraf. 
 
4) Græsarealer i omdrift må kun pløjes om i perioden 1. marts til 1. juni, hvorefter arealet skal 
dyrkes med en afgrøde med kvælstofbehov, jf. den til enhver tid gældende bekendtgørelse om 
jordbrugets anvendelse af gødning og om plantedække. 



 
5) Græsudlæg må tidligst nedpløjes eller nedvisnes 1. marts. 
 
6) Bælgsæd og andre kvælstoffikserende afgrøder som f.eks. rød- og hvidkløver må ikke dyrkes på 
de arealer, som bedriften har til rådighed. Dette gælder dog ikke kløver eller lucerne i græsmarker 
med under 50 pct. kløver eller lucerne og byg/ærter, der er udlagt med græs.  
 
7) Der skal foretages N- og P-analyser af pløjelaget mindst hvert 4 år pr. 5 ha på hele arealet i 
omdrift, som kvægbruget har til rådighed i den planperiode, hvor prøverne foretages. Der skal 
foreligge dateret dokumentation herfor f.eks. i form af N-min-beregning og jordanalysekort. 
 
8) Driftsherren skal for hver planperiode, hvor undtagelsen ønskes anvendt, indsende en ansøgning 
til NaturErhvervstyrelsen. Ansøgning skal indgives på et særligt skema, Fællesskemaet, der 
indgives efter bestemmelserne i NaturErhvervstyrelsens bekendtgørelse om elektronisk 
Fællesskema og markkort eller senere bestemmelser, der måtte afløse de nævnte bestemmelser. 
Gødningsplanlægning for den pågældende planperiode skal være udfyldt i Fællesskemaet.  
 
9) Kvægbrugets gødningsplan for dyrkede og udyrkede arealer skal udover de forhold, der følger af 
lov om jordbrugets anvendelse af gødning og om plantedække og de i medfør heraf udstedte 
bekendtgørelser, indeholde følgende:  
a) en skitse, der viser de enkelte markers beliggenhed, 
b) oplysning om antallet af husdyr, en beskrivelse af opstaldnings- og opbevaringssystemer, 
herunder opbevaringskapaciteten for gødning, 
c) en beregning af det fosfor, der produceres på bedriften, 
d) en beskrivelse af eventuel gødningsbehandling og forventede egenskaber for den behandlede 
gødning, 
e) oplysning om mængde og type af husdyrgødning, som leveres udenfor eller modtages på 
bedriften, 
f) oplysning om afgrødens forventede fosforbehov for hver mark,  
g) en beregning af fosfor, der tilføres med husdyrgødning, afgasset vegetabilsk biomasse og 
mineralsk gødning (handelsgødning) for hver mark og 
h) angivelse af tidspunkt for tilførsel af husdyrgødning og mineralsk gødning (handelsgødning). 
 
11) Kvægbrugets gødningsplan skal revideres senest syv dage efter enhver ændring.” 
 
§ 2. Bekendtgørelsen træder i kraft den 1. august 2013. 
 
 


